Seton Hall University

From the SelectedWorks of Zheng Wang

October 27, 2011

《崛起了,为什么朋友越来越少?》(With the Rise of China, Why Beijing has Fewer and Fewer Friends?). Singapore: Lianhe Zaobao, October 27, 2011.

Zheng Wang, Seton Hall University



崛起了,爲什麽朋友越來越少?

在中國被整個西方世界孤立 的冷戰年代,毛澤東自豪地說:"我 們的朋友遍天下"。當年中國的好 朋友自然包括贊比亞——中國援 建的"坦贊鐵路"一直是中非友誼 的象徵。幾十年後的今天,一個主 張要把中國人趕出贊比亞的人當 選了這個國家的總統。對中國來 説,更大的麻煩來自周邊鄰國。朝 核問題,這幾年似乎一直是朝鮮主 導中國,而不是中國主導朝鮮,緬 甸現在也敢于向中國説不;反華游 行近年來出現在了河内、馬尼拉和 烏蘭巴托的街頭。這裏有兩個中 國不得不思考的問題:崛起了,爲 什麽朋友越來越少?强大了,爲什 麼在周邊的影響力不增反降?

"橋頭堡"和"友誼關"

中國的雲南省這幾年正在大 張旗鼓地推准一個"橋頭保"戰 略。所謂"橋頭堡",雲南省的解釋 是要把雲南建設成爲中國直達印 度洋的貿易大通道,面向東南亞、 南亞交流合作的大平臺和出口商 品的大基地。按照《現代漢語詞 典》,"橋頭堡"的定義是:(1)爲控 制重要橋梁、渡口而設立的碉堡、 地堡或據點。(2)泛指作爲進攻的 據點。雲南是我的故鄉,我深知這 個戰略的着眼點完全在于貿易和 經濟合作。但是我不知道雲南人 有没有想過相鄰的周邊國家會怎 樣理解原意爲軍事詞匯的"橋頭 堡"這三個字以及這個戰略?這讓 一中越邊 我想起了另一個名字-境上著名的關口"友誼關"。1953 年以前它的名字是"鎮南關"。中 國的歷史課本上就有著名的1885 年"鎮南關大捷"。1953年,新成立 的中國政府把這個已經使用了幾 百年的關名改爲"睦南關",1965年 又更名爲"友誼關"。在我看來, 1953年的中國似乎比現在的中國 在考慮周邊小國的感受上更加敏 感和細心一點。

舉這兩個例子,我想説的是一 個道理:你如何看自己和别人如何 看你是不一樣的,外交的要義就是 能從别人的角度看問題。很多中 國人覺得中國就像是愛好和平的 大熊猫,對任何國家都没有惡意, 但在其它國家,特别是小國和鄰國 的眼中,這個身體迅速膨脹的大家 伙却可能是一衹大黑熊。"中國威 脅論"已經存在將近二十年了,中 國人對它似乎已經麻木了。就像 很多美國人覺得"美國陰謀論"荒 唐無比,很多中國人覺得"中國威 脅論"不值一駁,甚至不相信别人 會真的把中國視爲威脅。但是,近 年來國際形勢中關于中國的最大 變化恰恰就在于"中國威脅論":伴 隨着中國的快速崛起,"中國威脅 論"在近幾年經歷了重大的蜕變, -種近乎謡言的猜測變爲今天 很多國家很多人相信和傳播的社 會輿論和共識,并開始直正成爲政 府政策。這些年的事態發展似乎 表明中國的崛起在周邊産生的是 離心力而不是向心力。但是,中國 不少戰略研究者的眼中却衹有美 國,在他們看來,中國周邊發生的 一切似乎都是作爲"敵對勢力"的 美國導演的。一"美"障目,不見東 盟(亞細安),不見鄰國。

説中國要小心應對"中國威脅 論"并非説中國因此必須要處處小 心,處處謙讓。大國地位不是讓出 來的,大國的核心素質是領導力、 保障力和感召力。

也許有不少中國人會說:"我 們衹想把中國自己的事做好,我們 不想當國際領導人。"的確,中國把 自己的事做好就是對世界的貢 獻。但是這樣的認識却有兩個誤

首先,今天的中國是在全球化 潮流中的中國,中國現在有着越來 越多、越來越重要的海外利益。中 國的能源不能自給,中國産品的主 要市場在海外,大量的中國人在海 外經營。不發揮領導力,中國就不 可能維護好中國的國家利益。獨 善其身的孤立主義不可行也行不

其次,在中國的傳統思想中, 做領導意味着發號施今和承擔責 任,但是現代意義的領導力絕非是 在等級社會裏當老大,扛大旗。

中國企業家李開復對領導力 有一個非常好的定義:"領導力是 一種有關前瞻與規劃、溝通與協 調、真誠與均衡的藝術。"如果我們 用目前南中國海糾紛作爲實例,中 國作爲其中唯一的大國,其領導力 應當體現在承擔下面這幾方面角 色:一、解决方案的倡議人和推動 者;二、行爲準則的規劃人;三、談 判溝通的組織者和協調員;四、違 反規則的勸誡者:五、地區平衡的 整合者。中國應該認識到,南中國 海問題之所以緊張加劇并非衹是 因爲美國因素的介入,也是因爲中 國很長時間在這個問題没有發揮 其應有的領導力。領導力不是以 力壓人,而是以理服人,以誠動人; 領導力不是承擔額外的責任和花 費精力的負擔,而是維護自身利益 的必須。

三種大國模式

在處理和小國的關系上,目前 有三種不同的大國模式:

- 一、美國模式:大國通過締結 軍事安全同盟給小國以全方位的 安全保障,小國在外交和安全上聽 命與大國,小國通過購買武器等方 式向大國繳納"保護費"
- 、俄羅斯模式:大國通過掌 握特殊資源(如油氣)從而控制和 影響小國的外交與安全,通過各種 方式(包括克格勃)對小國的内政 具有特殊影響力。

、中國模式:不結盟,不幹涉 内政,不駐軍。大國給小國大量援 助以换取小國在國際上不給大國 搗亂并保持大國周邊形勢的穩定。

如果比較這三種模式,大國對 小國的保障力是依次遞減的,而大 國對小國的影響力與其所提供的 保障力成正比。美俄的模式在近 幾年都遇到問題,比如日本的鳩山 政府曾經在"脱美入亞"上有所行 動,但結果是以鳩山下臺而告終。 大國如果對小國的內政没有影響, 也就難以對其外交具有决定性的 影響。對于小國而言,來自大國的 援助和尊重自然重要,但其自身的 安全永遠是第一位的。如果自身 安全的需求從臨近大國得不到滿 足,那麽,這個小國勢必會去外界 尋找新的安全保障。

中國模式的重點放在維持周 邊局勢的穩定之上,中國不希望看 到因爲小國的内政出現波折而成 爲地區安全問題,也不希望小國在 國際上制造事端影響地區穩定,特 别是不希望外界的不穩定波及中 國國内。在某種程度上,中國的模 式是以援助换穩定。可是,近年來 的事態的發展證明這種國際維穩 的代價是很高的,方式是被動的, 效率是低下的。中國無疑需要探 尋適合自己情况的新模式。

周公吐脯,天下歸心

周恩來1976年逝世的時候,朝 鮮的金日成哭壞了眼睛,緬甸的尼 温也多次痛哭,後來説這是他一生 中最難過的幾天。這些都是真情 的流露,他們是真的對周恩來有感 情。中國在文革時期的外交政策 自然是當時中國内政的反應,中國 大陸對此也多有檢討。但是,當時 的中國可以說"我們的朋友遍天 "靠的絶不衹是援助和五項原 則,還有周恩來的真誠和毛澤東的



我們的朋友遍天下

至聖先師的弟子問孔子:"人 皆有兄弟,我獨無。"子曰:"德不 孤,必有鄰。"這段《論語》中的對 話,對今天的中國依然有着深刻的 指導意義。中國不應當孤獨崛起, 中國的崛起對周邊產生的應當是 向心力而不是離心力。關于文化 和價值觀的討論是當前中國社會 中的焦點問題,其實,這個問題對 于中國外交同樣重要。對于一個

大國來說,即便其外交政策可以是 充分的現實主義,其影響力和親和 力的重要來源是文化和價值觀,是 前瞻力與規劃力,是溝通力與協調 力,是真誠。

作者是美國西東大學(Seton Hall University)

外交與國際關系學院副教授

你堅持民主所需的假設嗎?

不管人們怎麽厭惡獨裁,喜 歡民主。除了人的本性自私這個 基本動力驅動外,我們需要建立 一個正確思考人的模式。現代社 會,人們都在高呼民主。但獨裁 爲什麽會在大家都高呼民主的環 境下存在? 爲什麽很多的獨裁者 是在高呼民主的過程中產生的? 不去思考這個問題,民主以及民 主運動無非是人的自利性推動下 的造反;皇帝輪流做,今朝到我 家! 這種所謂的民主運動我們看 到了很多,不希望繼續重復這種 無聊的游戲。

民主的第一個字是民。民就 一個人。民主的基本假設是; 人與人之間雖然有差别,但差别 不大。起碼没有大到有必要把人 們分開成爲不同的族群。馬克思 理論爲什麽不可能有民主? 因爲 他把人分成了階級! 他已經違背 了這個最基本假設。所以,如果 你自稱是民主派,那麽你必須堅 定地站在這個假設的基礎之上。 一旦你産生了你與某些人有本質 上的不同,某些人不應該享受你 追求的權利,那麽你已經忘記了 自己追求的是什麽,你已經背離 了民主的基本假設。我不知道你 追求的是什麽,但我知道一點;那 不是民主!

人類至今爲止的一切正確道 德都是建立這個假設之上;即人 與人是一樣的,是平等的。這就 要求一切道德必須滿足對稱性。 不對稱的道德不是道德,那是邪 惡! 對自己講一種道德,對敵人

講另一種道德,這是道德雙重標 冷漠,見死不救! 準,它是邪惡,不是道德。人類社 會文明的趨勢是走向道德,而不 是走向邪惡。

批判這種邪惡的民主追求是 因爲我不停地看到人們一邊高呼 民主,一邊散步邪惡思想。-傳統的例子就是對待貪官。我一 直在説;中國人反貪官根本不是 仇視那種不公正的行爲,而是仇 視那個不公正的行爲的結果不是 自己家。説白了,人們恨的不是 貪官這種現象,而是貪官不是我 爸這個客觀事實!

·個正確的反貪官思想是假 設貪官是和自己一樣的人,假設 自己到了貪官那個環境會造成完 全一樣的行爲,而不是假設貪官 的人和自己不一樣,他們是另一 個上帝造的人。這樣的假設導致 我們不去仇視貪官這些人,而是 仇視制造貪官那個環境。説白了 就是仇視那個體制! 衹反貪官, 不反體制,這種人衹是在仇視他 爸爸、媽媽不是貪官!這種人眼 中的所謂民主説白了就是:我説

近期另外兩個案例使得我感 覺不得不重復這個觀點(我知道 我又會挨罵)。第一個案例是廣 州佛山的交通惨案。全國上下, 大家都在假設:我和那18個路人 不一樣! 衹有很少的人假設自己 和他們是一樣的人。這些人,雖 然也在批判我們社會中的不道德 現象,但不是那樣的激烈,也不會 假設那18個人真的像魔鬼一樣的

而那些假設自己與那18個人 一樣的人們,各個在表演道德, 當我戳穿了他們的游戲,他們就

第二個案例是對卡扎菲所遭 受的非人道待遇的容忍! 卡扎菲 死的極慘,不但臉被打變形了,胸 部、臉部中彈,甚至有人把匕首捅 到了他屁眼裏。這是讓人無法忍 受,連畜生都不如的行爲。

他是一個獨裁者,他對殺害 很多的人負責,他侵吞國家財産, 他把利比亞變成了卡扎菲家族的 花園,這我們都看到了,都極端仇 視這樣的體制。

但! 卡扎菲是一個人,和我 一樣的人,而且是一個70歲的 老人。如果有人告訴我,能把匕 首捅進一個70歲老人屁眼裏的人 們會領導一個國家走向民主:我 當面吐他一臉塗抹;放屁! 連人 的基本尊嚴都不知道尊重,他們 知道什麽叫民?

民主是一個偉大的思想! 它 衹所謂偉大是因爲它衝破了人們 頑固的自我中心主義,在理想上 對抗人的天生自利性,它假設人 人生而平等,它假設己所不欲勿 施于人。這個假設是我們所有追 求的基礎。那些不承認這個假 設,甚至仇視自己敵人人格的人 們。你們給我閉嘴,不要再高呼 民主! 民主思想不是這樣被你們 蹂躪的。